

宗教哲学家：一场圣乐缭绕的真正天国弥撒

Roland-R-Ropers先生是一位德国宗教哲学家和作家，他连续第三天来到柏林国际会议中心观看神韵演出。他表示，一般的演出他只看一次，但是神韵不一样，因为每一次看都有不同的感悟，发现新的视角。

他连连称赞“这场演出表现宇宙深处，或简单的说，是把天堂移到了尘世，有着最深刻意义上的宗教性。神韵表现了所有在天上和地上发生的事情，太杰出了，简直不可思议！还有舞蹈动作所表现的，那么自然、轻松，总而言之就是太迷人了！”

Ropers先生说：“我觉得演员们自始至终都表现了一个意涵：他们表现了轻松的态度，他们也表现了伤感的场景以及对伤感的超越，然而始终表现的是那种大自在，一条让所有的人都会感到很祥和的路，一条通往自在解脱之路，一条在你有生之年可以走的路，就算会遇到困难和艰险。”

当谈到神韵晚会中西乐器合璧的音乐时，他一连用了几个“非常”来形容，“神韵交响乐团是一个非常美妙的组合。我对东西方音乐曾有相当的了解。演出的音乐不只是东方的，她也含有西方的元素。晚会演出非常高质量的韵律，这让我内心非常感动。（神韵乐团）演奏的是非常非常非常悦耳动听的、了不起的韵律，能感动内心极深的地方。”

Ropers先生说晚会的歌词也深深打动了他，“我非常喜欢歌词的内容，歌唱家演唱的歌词，深深地打动了我，表现的是返还自己的本性，我觉得太好了！”



Ropers先生用深沉的语调表达内心的庄重与虔敬，“我觉得这不是一场一般意义上的演出，这是一场深刻的心灵上的、深刻的宗教的经历，不应该被称为某种演出，而是一场圣乐缭绕的真正天国弥撒。”

Ropers表示，看完神韵，他不仅仅感到身体是健康的，而且觉得（精神上）也被充实了：“我不累，而是非常轻松，心情非常舒畅。我希望这场伟大的艺术盛宴能够征服世界、征服人心，让人们知道，来到这个世上是什么。”

“这关系到一个巨大的，我们所有人都要参与其中的变更，这是向人类发出的迫切的呼吁，叫人们醒来，为宇宙的变更而尽自己一份力。这背后有明确的伟大的信息：智慧和变更。”

Ropers认为，返回内心的道路就是回家的路，我们每个人都必须走上这条路。我们必须找到自己，找回内心的家园。天堂也是一个港湾，通过音乐，通过画面，驶向内心的港湾，他表示“非常非常喜欢这种感觉”。

电视公司总经理：未曾领略过的音乐新境界

作为德国IPTV网路协定电视公司总经理，Paul Krammling先生阅秀无数，品味极高，一般的演出难以令他动心。在观赏了2013年3月22日神韵纽约艺术团在柏林国际会议中心的演出后，这位阅秀达人发出今天“从未曾领略过的音乐新境界”的感叹。

Krammling先生说：“演出令我动容，我似乎还从未看过这样的演出。”他说：“我是歌剧爱好者，是大乐团和歌剧的常客，但今天我在这里看到的，是我之前从未领略过的音乐新境界。今天能看到神韵，令我心存感激。”

神韵晚会中与舞蹈完美交溶的背景天幕令Krammling先生精神一振，“这样多种技术层面的演出形式，希望我们的歌剧也能采用。很先进，我可以想像，如果有朝一日维也纳、萨尔斯堡或慕尼黑的歌剧院舞台也采用上了这样的技术该多棒！”

在谈到晚会的音乐时，他说：“晚会中的中国式美声唱法令我联想到意大利歌剧，乐团演奏的是中国的乐曲，演唱的也是中文，可是尽管如此，对我们的耳朵来说既不陌生，也不会失去中国的特色，这让我感到震撼。神韵声乐家音色棒极了！舞蹈也是感人至深。甚至不需要理解，不需要懂中文，就可以领会这音乐的奥妙。西式交响乐团和中式传统乐器的合奏也非常成功，是我以前从未听到过的。”



Krammling先生非常赞赏神韵晚会保存传统文化的壮举，“在晚会中，你可以找到五千年的文化，在过去的60年到70年间几乎被系统摧毁。为了能保留一个这么大的民族的特色，我们需要这样的一种文化语言。从保存传统文化这个想法角度来看，神韵晚会太伟大了！文化绝不能被破坏，文化是人类的需要。”

最后，Krammling先生说，“我感到非常幸福，对自己和生活感到满足，我想和我的家人朋友一起再来看一遍演出！”我要告诉其他的朋友，“你们一定来看、领会（神韵晚会），并分享给其他人。”

英国宝莱坞大使：全世界人的福气

活跃在英国文艺界，被誉为英国宝莱坞大使的著名印度舞蹈家虹妮·卡拉娅(Honey Kalaria)女士观赏了3月5日神韵在伦敦的巴比肯艺术中心的首场演出后，表示，神韵不只是在为世界各地的观众带来视觉的盛宴，也为人们带来心灵的教诲，这是全世界人的福气！

美丽的背后有着深刻的内涵

神韵的演出把舞蹈、音乐与天幕天衣无缝地结合起来，带给观众视觉与听觉的完美享受，观赏完演出的Kalaria激动地说：“这场演出绝对精彩！优雅美丽的舞蹈编排，奇妙的天幕效果，整齐协调的队形变化。每次我都为这么漂亮的编排——新的主题、新的思路、新的服装、色彩而惊讶。”

作为著名专业舞蹈演员，Kalaria女士对于神韵的舞蹈有深刻的感受，她说：“对于我，一个印度的专业舞蹈演员，我能看出这些专业的舞蹈演员是多么努力地磨练自己的技巧。而且通过那些服饰，你可以更加感受到中国传统舞蹈的美。而且这远远不只是‘让我们去跳有氧运动舞蹈’吧，在这美丽的背后有着深刻的内涵。”

神韵展现中国传统文化的精髓

Kalaria女士赞扬神韵的舞蹈跨越地域、文化和语言的界限，把中国传统文化推广至全世界。她说：“你知道，现在的世界正在经历大规模的全球化。但是在这个秀中，我发现她（神韵）做了大量的融合性工作，但却没有丢失传统的根，而且是以妙趣横生却远非说教的方式为观众展现真正的中国传统文化精髓。”

Kalaria女士补充说：“我在这里看到了大量的多族裔的观众，而且感受到他们都对中国的艺术有兴趣。对我来说，我回去要仔细感受中国传统文化给我带来的启发，希望可以把更多的中国传统文化带给印度！”



神韵为人们带来心灵的教诲 是全世界人的福气

Kalaria女士表示，舞蹈不只是肢体的动作，而且是与头脑、灵魂有关的。而这场演出为观众带来了梦幻般的主要，以及舞蹈背后所传递的信息。她感叹道：我强烈地感受到了这个联系着头脑、身体和灵魂的信息。我敢肯定很多观众都会感受到这点，而对能够回去深思的观众来说则是美丽的信息。”

此外，Kalaria女士也十分欣赏神韵演出中出神入化的美声歌唱，她说：“我也很喜欢演出中的歌唱演员。而且我很喜欢看屏幕上所呈现的歌词翻译。他有很多背后的思想。”

Kalaria女士最后深情地说：“感谢整个制作团队和整个艺术团队为全球世界各地的观众带来这场演出，神韵不只是在为世界各地的观众带来视觉的盛宴，也为他们带来心灵的教诲，告诉他们这美妙的文明。这是全世界人的福气！希望神韵好运，因为他们做得真的很棒！”◎

音乐评论家：

百分之一百零一的完美

作为比利时唯一一个具有国际水准的古典音乐奖项——“金标签奖”的创始人，比利时古典音乐评论家路德维赫·凡·梅赫伦先生在观看了3月13日下午神韵在布鲁塞尔国家剧院的演出后高度评价神韵。

神韵演出超完美

梅赫伦先生十分兴奋，他说：“我非常喜欢这场演出，不仅仅是因

为演出之中出神入化的天幕，还有多姿多彩的舞蹈，我认为神韵完美无比，百分之一百零一的完美”。